

□ 张立英

## 关于我国经济增长方式转变问题的讨论综述

党的十四届五中全会提出,我国要实行“经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变”,“经济增长方式从粗放型向集约型转变”这两个具有全局意义的根本转变”以来,经济工作者和经济理论界展开了广泛、深入的讨论。讨论主要集中在以下几个问题上:一、经济增长方式的含义;二、经济增长方式转变的必要性;三、经济增长方式转变的条件和困难;四、实现经济增长方式转变的对策。

### 一、经济增长方式的含义

经济增长方式的含义,通常的说法是:粗放型和集约型,外延型和内涵型,速度型和效益型,数量型和质量型。有的学者认为这个说法“并未回答什么是经济增长方式”,<sup>①</sup>仅揭示了经济增长方式的特征。有的学者认为,经济增长方式从本质内容来看,就是经济增长过程中生产要素的分配和使用方式,一般区分为‘粗放型’和‘集约型’两种类型”。<sup>②</sup>

关于粗放型和集约型的含义,也有不同看法。一种观点认为,“粗放增长”即“外延增长”,“集约增长”即“内涵增长”,在西方,“粗放增长”和“外延增长”是同一个词:Extensive growth;“集约增长”和“内涵增长”也是同一个词:Intensive growth。<sup>③</sup>有的学者不同意这种观点,他们认为从严格意义上说,“外延型和粗放型是有区别的,外延不等于粗放,有的外延可以是集约程度很高的”。<sup>④</sup>有的学者认为西方经济学的“要素投入增长”和“要素生产率提高”,相同于“粗放(外延)方式”和“集约(内涵)方式”,“要素增加等于外延(粗放),要素生产率提高则与内涵(集约)相当”。<sup>⑤</sup>有的人则认为西方经济学家“把产出的增长分解为‘要素投入增加’和‘要素生产率提高’这两个因素,从理论上来说也是对的”,“但是把这两个因素作为经济的两种方式或类型,从实践上来说却是不可取的。这是因为,要素投入的增加和要素生产率的提高总是相伴发生的,在现实生活中,二者总是不可分割地联系在一起”。因此,他认为“以‘要素投入增加’和‘要素生产率提高’来界定‘粗放增长’和‘集约增长’的内涵是没有实际意义的”。<sup>⑥</sup>

和粗放型、集约型相联系的是关于粗放型经济和集约型经济的不同看法。多数人认为,“粗放型经济,主要是指国民经济的科学技术水平比较低,企业管理比较粗,高投入、低产出、低效益,人们主要着眼于扩大规模来求得经济的增长”。<sup>⑦</sup>有的说,“主要依靠新建来形成新的生产能力,牺牲原有资产存量的增长称为‘粗放型增长’”。<sup>⑧</sup>但有的人认为:“铺新摊子和粗放型增长不能划等号,如果‘复制古董’式地铺新摊子,当然是粗放型;如果新摊子采用先进技术去生产好的产品,经济效益高,那么这种新摊子铺的就不是粗放型,很可能是集约型。”因此,“看铺新摊子和不铺新摊子哪个是集约型,哪个是粗放型,主要看谁投入少产出多,经济效益

高,而不是看铺不铺新摊子。”<sup>⑨</sup>关于集约型经济,多数人认为:“主要体现在生产的高科学技术水平,产品的高附加值,科学的精细的企业管理,低投入高产出、高效益,人们主要着眼于提高内涵来求得经济增长。”<sup>⑩</sup>有的人还把它分解为宏观与微观两个层面的含义。“其宏观层面的要求,一是指科技进步与资金、劳动增长因素相比,在经济增长中占有更大的贡献率。二是资源配置优化,特别是稀缺资源占用或消耗水平大大降低。三是生态环境与经济发展进入良性互动循环,经济走上可持续发展的轨道。四是国际竞争力强,在世界分工链条中处于较高的地位。五是全社会劳动生产率高,人均收入、大众生活达到较高的水平。”微观基础,“是在社会化专业分工的基础上,通过生产经营规模的扩大,降低单位产品中设备、土地、商誉、服务网等固定成本的分摊,用技术进步优化资源配置,降低单位产品中的劳动、能源、物料等可变成本消耗,从而达到降低总单位成本,提高要素产出率的目的。”<sup>⑪</sup>但对于集约的“约”字,人们还有分歧,一种观点认为:“‘约’是少、省、简约之意”,<sup>⑫</sup>另一种观点认为“约”应该和“粗放”的“放”相对,“应理解为‘约束’的‘约’,即指一定的范围”。因此,“‘集约’应是指一定范围内的集中,也就是密集、强化的意思。”<sup>⑬</sup>

关于经济增长方式的粗放型和集约型关系的看法,多数人认为两者不能截然分开。有的人说:“这两种经济增长方式的划分是相对的,即使是在粗放型增长方式中,在生产要素数量扩张的同时,通常也有一定程度的生产要素构成逐渐合理和经济效益逐渐提高,但从总体上来考察,它是粗放型的;同样,在集约型增长方式中,虽然以生产要素的优化组合和效益提高为特征,但也必然会伴有一定程度的数量增长;但从总体上和基本特征看,它是集约型的。”<sup>⑭</sup>有的人说,“从经济发展的实际过程来看,粗放型经济与集约型经济在一国的经济发展过程中总是呈现一种二重结构”。<sup>⑮</sup>

## 二、经济增长方式转变的必要性

参加讨论的人都认为,我国必须转变经济增长方式,因为粗放增长方式是“当前我国经济生活中许多矛盾和问题的症结所在”。<sup>⑯</sup>“外延增长的最大经济和社会效果是增加社会的就业”,“如果不考虑由于劳动力在产业间的转移和就业率的提高而带来的社会劳动生产率的提高,那么外延增长的情况下,剩余产品率不会提高,积累率不会提高,因此,这种方式不利于经济的持续增长和人民生活水平的进一步提高”,必须“由外延为主的生长向以内涵为主增长转变”,这是“国民经济由不发达阶段向发达阶段转变的条件,也是实现我国经济现代化的条件”。<sup>⑰</sup>不少人从不同角度阐述了这个认识。有人认为:“是粗放的经济增长方式导致通货膨胀发生的机制”。因为“在粗放型的经济增长方式中,各类投资主体对投资规模的扩张有更强烈的冲动;在投资的加速影响下,呈现出一种投资的积累扩张惯性”;“经济的水平扩张方式”使“产业结构的不合理问题”“随着投资结构的不合理更趋严重”,所以“实行经济增长方式的转换,才是治理通货膨胀的关键”。<sup>⑱</sup>有人从我国金融现状出发,认为金融增长方式粗放型已“达到危及金融乃至整个经济发展的严重程度”。“国家银行高达数万亿的信贷资产中,不良债权高达四分之一以上”,“国有企业过度的债务负担”一方面“危及生存”,另一方面“淡化了整个社会的使用意识和信用意识,使正常的债权债务关系严重扭曲”。因此,他认为“金融增长方式由外延粗放型向内涵集约型转变势在必行”。<sup>⑲</sup>有的人从农业的现状出发,认为要“改变农业徘徊的局面”<sup>⑳</sup>,要“改变高产穷市、穷县的状况”<sup>㉑</sup>;要“在我国人多地少、农业资源相对贫乏条件下发展现代农业”<sup>㉒</sup>,最主要的还是“从根本上摆脱粗放型经济增长方式”,因为“数量型增长方式”的“作用已

到尽头”。有的人则从国际竞争的角度论证说：我国“面临着发达国家在经济与科技上占优势的压力。国际竞争从价格为中心转向质量为中心，高附加值、高技术含量、高质量商品出口比重越来越大。我们要在这种激烈的竞争环境中站稳脚跟，在开放中抵挡住来自国际市场的冲击和压力，就必须转变经济增长方式。”<sup>⑳</sup>但有的同志在论文中认为“经济增长方式的转换不能‘一刀切’，不能‘一哄而起’，更不能定指标强行推行。”他认为“就微观层次而言，经济增长方式从粗放型向集约型的转换是一个客观的规律，但在一定时期内，经济效益的高低并不完全由集约化程度来决定，而是取决于很多方面的因素”，因此这个转换“要尊重企业的自主选择”。<sup>㉑</sup>

### 三、经济增长方式转变的条件和困难

不少人认为，经济增长方式的转变是有条件的，“如果不具备条件，即使强调要转变经济增长方式，也未必一定能实现这种转变。”<sup>㉒</sup>一些学者围绕这一问题进行了讨论，他们从不同角度作了探索。

有人认为要在我国顺利实现经济增长方式的转换，必须具备五个条件：1. 体制条件；2. 市场条件；3. 企业条件；4. 宏观条件；5. 理论和观念条件。其中“经济体制的转变是基础，是决定经济增长方式转变的前提条件”。“要实现经济增长方式的转换，就必须建立和完善社会主义市场经济体制，必须在经济体制转换到以市场为基础配置资源的条件下，通过市场竞争来促进经济增长方式的转变”。<sup>㉓</sup>有的学者则从另一个角度提出经济增长方式转变的五个条件：1. 国民经济尤其是工业有一定的基础，产业结构能适应集约型增长的要求；2. 科学技术有一定的水平，而且进步较快；3. 重视经营管理，不断改进经营管理；4. 有一支素质较高的职工队伍；5. 经济体制有利于实现集约型经济增长。<sup>㉔</sup>

关于实现转变的困难问题，多数人认为，困难是客观存在而不容忽视的。有的人说：“我国在转变经济方式中，国有企业应唱主角，但我国国有企业还未普遍成为真正独立的商品生产经营者和市场竞争主体”；“乡镇企业虽然发展、异军突起，但由于起步晚，技术水平一般比较低，在实现经济增长方式转变中也有不少困难”。“科技进步是集约型增长方式的技术基础”，“但在我国，还没有形成一种促进科技迅速进步并尽快使高科技产业化的经济社会机制”。“企业管理水平和宏观管理水平总的来说都还较低，产业结构、产品结构、企业组织结构存在很多问题。特别是我国还处在经济体制改革过程中”，“还未完全形成有利于转变经济增长方式提高经济质量的制度基础”。<sup>㉕</sup>有的人把实现转变的困难归纳为五个方面：1. “现实经济运行中存在着不可忽视的扩张冲动惯性”；2. “人口多，就业压力过大，形成对经济平面扩张的推力，将影响经济增长方式转变过程”；3. “国民经济原有的整体技术水平低下，致使经济增长方式转变的基础比较薄弱”；4. “劳动力素质不高也是进行经济增长方式转型的主要障碍之一”；5. “经济体制改革任务尚未完成”。<sup>㉖</sup>也有人从另外的角度分析我国经济增长方式转变的困难。这些困难是：“第一，资金利益没有成为社会利益结构中的主体利益，转换缺乏有力的利益驱动”，从而存在一个“悖论”式的规律：“资金越雄厚，增长的集约度就越大，资金的利用效率就越高；反之，资金越短缺，增长的粗放程度就越大，资金的浪费就越严重。”第二，“‘兴地富民’目标形成对集约化强制拖拽”。“第三，管理与工厂制度的弱化使增长方式转换缺乏生产率基础”。<sup>㉗</sup>有的人则主要从科技与经济的关系出发，认为：“科技与经济脱节的状况未根本改观”，“我国技术引进大量重复，把技术引进只是当作生产能力引进来对待”，“科技成果转化难以到位”<sup>㉘</sup>也是转变经济增长方式的困难之一。

#### 四、实现经济增长方式转变的对策

参加讨论者都认为困难是客观存在的,但转变经济增长方式在我国势在必行。为此,不少人都提出了对策。这些对策是:

1. 把握几对关系。①企业追求“肥胖”与重视“强壮”。“胖”往往是粗放经营的表现,“壮”才能真正体现经济实力。②引进项目与引进观念。一个是有形的,一个是无形的,倘若重视后者,无形也会变成有形的。③政策优惠与机制优化。效益的扩张主要来自内部的活力,不能光靠政策优惠,而应着力优化机制。④外延扩张与内涵发展。提高经济质量既靠后者,也需前者,不能一提“两个转变”就排斥外延扩张的作用。⑤适应市场与创造市场。从跟着市场跑到牵着市场走,反映了一种新的市场观、营销观和效益观。⑥市场牵动与科技推动。一个地区、一个企业要生存、求发展,不仅要围绕市场转,牵着市场走,而且要靠科技的推动力开发市场、占领市场。⑩

2. 完善市场体制。大家都认为必须完善市场体系,“形成有利于市场公平竞争和资源配置的经济运行机制”。⑩有的人还具体提出要“研究改革价格形成机制”。他认为“在市场经济下,商品价格形成要倒过来,首先确定在市场竞争中社会可接受的价格,其模式是社会可接受商品价格—利润=社会允许成本。成本随着价格而变动,只有能够达到社会允许成本的企业才能生产,这将促进企业降低成本,技术进步,提高质量,减少消耗,有利于克服重复建设,盲目发展”。⑭

3. 关于投资政策方面,有的人认为“在较长时期内应坚持按存量——增量调整方式实施,应以技术改造为投资重点,加强对新建项目的控制。”⑮有的人提出“实行重点补短和充实提高相结合的投资增量对策,以消除‘瓶颈’对经济增长的制约”。⑯有的同志还提出应把“金融增长的重点放在存量资产的流动与重组上来”。⑰

4. 关于产业政策方面,大家一致认为“大力推进产业结构的优化升级”是经济增长方式转变的主要思路和途径之一。一些人还提出了具体方案。有的主张应“以科技为先导,大力发展高科技产业,以带动整个国民经济的发展”。⑱有的认为“通过加快生产率增长较快部门的发展,提高整个社会的生产率,推动产业升级”是“实现经济增长方式从粗放经营向集约经营转变的着力点”。⑲有的提出:“通过信息产业的成长壮大,来促进经济发展的集约化”。⑳

5. 经济指标要科学。许多人都认为要转变经济增长方式,就必须“重视指标的导向性”。由此有人认为:必须“彻底改变长期以来沿用的‘总产值’等速度型指标”,㉑改用“突出质量和效益、效率的指标”,其中要“突出投入产出比率和各生产要素的贡献率,形成体系和完制”。㉒有的人还具体提出了效益指标:①资金利税率;②劳动力生产率;③流动资金的周转次数。㉓

6. 建立现代企业制度,实现企业经济增长方式的转变。大多数人主张“要寻找企业单位自觉转变经济增长方式的内部动力及其条件”。㉔为此,他们认为必须加快现代企业制度的建立,此外一些人还提出了具体办法。有人主张开展资产经营是“实现经济增长方式从粗放型向集约型转变的一个重要手段”。因为“开展资产经营有利于产业结构的调整,从而获得整体结构优化的效益;以名优企业为核心,以资产为纽带建立企业集团或发展连锁经营,扩大经营规模,可获得规模效益;通过无形资产经营可以较少的有形资源投入获得更大的技术进步技术扩散的效益”。㉕有人认为“资本经营”值得借鉴。他认为资本“基本特点是尽可能多地吸取由剩余劳动创造的剩余价值”,“在资本主义社会总资本内部宏观领域和微观领域,都具有自发循环推进‘转变’增长方式的动力机制”。“资本经营方式的一些做法,在我们今天的社会主义经济中同样

可以采用”。<sup>④⑥</sup>有人则认为：“加快企业技术进步是实现我国经济增长从以粗放型为主向以集约型为主转变的最直接的最主要的途径和手段”，“技术进步和管理进步的有效结合是实现企业集约经营的根本途径”。<sup>④⑦</sup>

7. 关于农村转变经济增长方式的对策。农村经济也必须转变经济增长方式，这是共识。但在怎么实现这个转变方面，各方人士看法不一。有人提出：“走资源节约型道路是转变农业增长方式的关键”。<sup>④⑧</sup>有的人说：“农村经济集约化是以市场为导向，以质量效益为中心，融生产、加工、销售、科技、教育为一体，建立起一整套适应发展农村经济的经营体系，实行小生产和大市场的‘对接’，把广大农民真正引向市场”，同时“农村经济集约化归根到底要靠科技支撑”。<sup>④⑨</sup>而“农业技术进步机制是农户在利益支配下能动的技术选择和政府的技术选择实现的推动两方面的有机结合”。<sup>⑤⑩</sup>有的人认为：“农业增长方式的转变依赖于农业生产主体——农户的目标和行为的转变，它取决于农业经营环境、市场调节机制以及宏观经济政策等多种因素的共同作用。”<sup>⑤⑪</sup>有的则建议广大农村“由分散的微观集约化的家庭承包经营体制过渡到集体与个体双层规模化经营体制”。<sup>⑤⑫</sup>

注：

- ①④⑤⑦⑧⑨周叔莲《关于转变经济增长方式的几个问题》《经济工作者学习资料》96. 28~29 期
- ②⑬⑭⑮夏兴园《论我国经济增长方式的转换》《中南财经大学学报》96. 3.
- ③⑤吴敬琏《怎样才能实现增长方式的转变》《经济研究》95. 11
- ⑦⑩于忠孝 于新恒《科学管理是推动经济健康发展的加速器》、《理论与改革》96. 4
- ⑧⑫陈淮《跨世纪战略发展过程中的增长方式转换》《经济工作者学习资料》96. 28~29
- ⑨徐寿波《经济增长方式转变过程中应注意的问题》《中国技术经济科学》96. 2
- ⑪赵世洪《经济发展新战略》《中国技术经济科学》96. 2
- ⑫崔援民 武建奇《“粗放”和“集约”，若干理论思考》、《当代经济研究》96. 1
- ⑬⑭奚兆永《论经济增长方式的内涵》、《经济研究》96. 5
- ⑮林柯《实现经济增长方式转换的条件和难点探讨》《兰州大学学报》96. 2
- ⑯⑰楼贤俊《试论经济增长方式的转变》《浙江学刊》96. 2
- ⑱董辅初《关于经济增长方式转变的几个问题》《经济导刊》96. 1
- ⑲⑳张宗斌《走出治理通货膨胀的误区》《学术论坛》96. 1
- ⑳㉑㉒穆毅 申秋山《转变金融增长方式初探》《金融参考》96. 1
- ㉓朱广其 赵家凤《农业增长方式的转变与农业技术进步机制的确定》《农业经济问题》96. 3
- ㉔④⑨臧胜业《转变经济增长方式建设农村经济强市》《理论动态》96. 1254
- ㉕⑤⑫宋育良《农业集约化及其在适度规模经营中的作用与效果》《农业现代化研究》96. 2
- ㉖广西壮族自治区委员会中心组《加快实行两个根本性转变促进经济持续快速健康发展》《学术论坛》96. 1
- ㉗㉘㉙雷起荃 吴火星《论转变经济增长方式》《财经科学》96. 3
- ㉚彭广荣《把握经济增长方式转变中的若干关系》《上海经济研究》96. 4
- ㉛⑫胡季《“软着陆”取得成效，两个根本性转变要启动》《经济工作者学习资料》96. 28~29
- ㉜王岳平 葛岳静《以高起点、高效益推动产业结构升级》《经济工作通讯》96. 7
- ㉝乌家培《信息走向 21 世纪的通行证》《决策参考》96. 4
- ㉞《“两会”共话“热点”——人大代表、政协委员发言摘要》(王儒林)《中国改革》96. 4
- ㉟④⑤《政协委员谈实现“两个根本性转变”》《经济工作通讯》96. 8
- ㊱④⑨陈国权《学会“资本经营”切实转变上海郊区经济增长方式》《上海体改研究》96. 5
- ㊲徐鹏航《加快企业技术进步推动经济增长方式的转变》《经济工作通讯》96. 7
- ㊳王庆和《积极推进农业走资源节约型道路》《农业经济问题》96. 4
- ㊴朱广其《农业现代化过程中的农业技术进步机制》《农业现代化研究》96. 2
- ㊵石爱虎《论我国农业增长方式的转变》《农业经济问题》96. 4